



*Блеснение со льда по праву называют старинным русским способом рыбной ловли. Оно получило широкое распространение как один из активных и интересных видов зимней рыбалки. Отвесным блеснением ловят не только окуня, но и другую хищную рыбу: судака, щуку, а порой и налима.*

# Отвесное блеснение

Кузьма Пашикин

# ОКУНЯ

**С**равнительно простое устройство снасти, несложная техника ловли позволяют быстро освоить блеснение каждому рыболову. А существенная разница в результатах, когда вместо привычных плотвичек и окуньков рыболов с блесной вытаскивает из лунок увесистых полосатых “горбачей”, а также щук и судаков, делают этот вид зимней рыбалки особенно привлекательным и популярным.

Этот способ ловли основан на игре металлической приманки – блесны, движения которой в воде при умелом управлении напоминают поведение маленькой рыбки. Вид убегающей или плавающей рядом рыбьей мелочи возбуждает инстинкт хищника, и он хватается ее.

На такой рыбалке используется специальный удильник для от-

весного блеснения. Он состоит из рукоятки с хлыстиком, небольшой (обычно проводочной) катушки с леской и блесны. Разумеется, удильник должен быть значительно мощнее и крепче по сравнению с мормышечной снастью. В продаже имеются самые разнообразные удильники такого рода на любой вкус. Тут можно посоветовать лишь одно: удильник должен быть прочным, упругим и легким. У большинства таких удильников на конце хлыстика прикреплено металлическое колечко-“тюльпанчик”, через которое проходит леска. А на некоторых хлыстиках вместо колечка прикрепляется довольно жесткий кивок из металлической пружинки с красным пластмассовым шариком на конце. Для ловли окуней кивок более удобен, так как с ним легче заметить поклевку, поскольку при ловле окуня используются относительно легкие и небольшие по размеру блесны. Кроме того, пружинистый кивок способствует лучшей игре блесны, придает ей вертикальное дрожание после окончания взмаха удильником, благодаря чему количество поклевок увеличивается.

Диаметр шпули катушки на удочке не должен быть слишком маленьким, так как рыболову-блеснильщику приходится часто менять место ловли, ходить от лунки к лунке, а значит, часто сматывать и разматывать леску. Удобнее и быстрее делать это с катушкой большего диаметра. Но самая важная и ответственная деталь в оснастке – блесна. Существуют самые разнообразные по форме, цвету, размеру блесны. Просто глаза разбегаются, когда видишь в витрине магазина множество этих блестящих разноцветных металлических приманок.

Какие из них выбрать? Тут вряд ли можно дать ответ на все случаи жизни. Каждая блесна по-своему хороша при ловле в определенных условиях, на конкретном водоеме. Немаловажное значение имеет цвет блесны, его оттенки. Ведь в отдельных водоемах окунь предпочитает при-

манку определенного цвета. Бывает и так, что даже в течение одного дня окунь по-разному реагирует на цвет блесны: утром берет на темную, а вечером – на светлую. Кроме того, как и в случае с мормышкой, надо учитывать погодные условия: в пасмурную, облачную погоду целесообразней использовать блесну светлую, блестящую, а в ясную солнечную – темную.

В зависимости от глубины водоема применяют блесны разной массы и формы. К примеру, на небольшой глубине более подходят легкие широкие блесны с малой скоростью погружения. Другое дело – на больших

глубинах. Здесь важно, чтобы блесна быстрее достигла придонного уровня ловли, а поэтому она должна быть тяжелее и уже. Ясно, что более тяжелые блесны необходимы и при ловле на течении.

Вместо красных шерстинки некоторые рыболовы надевают на крючок блесны кембрики разного цвета. Как показывает рыболовная практика, более всего привлекает окуня сочетание кембриков красного и белого цветов, а также красного и желтого. Комбинацию цветов для рыбы конкретного водоема определя-



Фото: В. Струев

Для охоты за окунями наиболее подходят проверенные блесны “Гвоздик”, “Малек”, “Плотвичка”, “Ромбик” и им подобные. Уловистость блесны заметно повысится, если ее крючок или тройник замаскировать пучком красных шерстяных ниток. Во-первых, крючок или тройник блесны будет спрятан, а во-вторых, красное “оперение” приманки само по себе еще больше привлекает и соблазняет окуня.

ют опытным путем. В последнее время вместо обычных блесен на зимней рыбалке часто используются так называемые балансиры. Внешне они похожи на блесну, но отличаются тем, что к леске привязываются за колечко в середине корпуса и в воде

находятся в горизонтальном положении. В отличие от блесны, у балансира два крючка, расположенных по концам. Из-за своеобразной формы и горизонтального положения балансира при взмахах удильником совершает в воде как вертикальные, так и горизонтальные колебания, более напоминающие движения мелкой рыбки. Поэтому ловля на эту приманку подчас бы-

мая блесну на 15-20 см. После этого следует пауза в несколько секунд, а затем блесну резко опускают и останавливают у самого дна. Здесь опять выдерживается короткая пауза. При этих движениях блесна напоминает маленькую рыбку, которая короткими бросками сначала уходит вверх, а затем стремительно ныряет вниз и в сторону, словно убягая от погони. Это возбуждает ин-

ника. Кратковременные паузы можно делать как после каждого, так и после нескольких взмахов.

Иногда успеху дела способствует шевеление блесной на дне перед серией взмахов. Опустив блесну на дно, мелким подергиванием удильника начинают шевелить ее. Затем плавно поднимают на 20-30 см, одновременно мелко потряхивая удильником, снова резко опускают и останавливают у самого дна. Делают короткую

В морозные дни приходится периодически очищать леску от намерзших льдинок, так как они мешают игре блесны.

Успех ловли крупного окуня в немалой степени зависит от знания рельефа дна и особенностей водоема. Крупного окуня, как правило, следует искать среди коряжника, у неровностей дна прибрежной полосы, на скатах подводных возвышенностей и островов, у затопленных пней, коряг, деревьев, под обрывами. Если на дне водоема бьют ключи, то эти места, богатые кислородом, также привлекают крупного окуня. Но рыболову тут надо проявлять особую осторожность, так как лед в таких местах всегда тоньше.

...Подсечка – и очередной “горбач” затрепыхался на льду. Посмотрите, как красив он в своем полосатом наряде! А свежая окуневая уха – это отменное блюдо, она не только очень вкусна, но и обладает многими целебными свойствами. Так что не откладывайте дело в долгий ящик.

Жителям столицы и Подмосковья могу порекомендовать отличное окуневое место на

Пестовском водохранилище. Добраться

туда можно двумя маршрутами.

Первый вариант – электричкой с Ярославского вокзала до станции “Правда”, перейти у

головного вагона налево от железной дороги к автобусной остановке и доехать до Тишково. Отсюда пешком по льду водоема к островам. Второй маршрут – автотранспортом по Дмитровскому шоссе с поворотом на Марфино, далее до турбазы “Ракета”, что находится на берегу водоема. Здесь есть и платная автостоянка для машин. Место ловли – у противоположного берега.



вадет значительно результативней по сравнению с обычной блесной.

Перед началом блеснения необходимо отрегулировать спуск лески. Для этого надо опустить блесну или балансира на дно и подмотать леску так, чтобы кончик удильника находился над лункой примерно в 10-15 см. После этого можно приступать к ловле.

Приемы блеснения особой сложности не представляют и при старании их нетрудно освоить каждому рыболову. Наиболее распространенный прием заключается в следующем. Блесну опускают на дно, затем делают удильником несколько коротких резких взмахов вверх, каждый раз толчком подни-

стинкт хищника, и он хватает приманку. Можно использовать и такой прием. Плавным движением поднимают блесну на 30-40 см, затем резко опускают удильник. При этом блесна свободно падает вниз. Но до дна ей дойти не дают, останавливают в нескольких сантиметрах и делают паузу на несколько секунд. Блесна при этом сначала плавно поднимается, останавливается, затем стремительно уходит вниз и в сторону, снова останавливается и, чуть колеблясь, повисает у самого дна. Если на кончике удильника находится пружинистый кивок, то блесна в нижнем положении мелко дрожит, привлекая хищ-

паузу. Все это повторяют несколько раз. Это лишь наиболее распространенные, испытанные приемы зимнего блеснения. Разумеется, у опытных рыболовов есть свои “фирменные” приемы. Любой из приведенных можно разнообразить, внести в него какие-либо дополнительные изменения. К примеру, темп подъема можно либо замедлить, либо ускорить, а сам подъем – либо увеличить, либо уменьшить. Тут нет и не может быть раз и навсегда установившихся шаблонов.

